

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年3月23日 星期二 农历二月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7501期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 22部门联合发文打击非法社会组织

新华社北京3月22日电 (记者 孙少龙)民政部22日发布消息,民政部等22部门联合发布通知,进一步加大打击整治非法社会组织力度,全方位铲除非法社会组织滋生土壤,净化社会组织生态空间。

通知首先对企事业单位和社会组织提出要求,不得与非法社会组织有关联,自觉抵制非法社会组织,不得与非法社会组织勾连开展活动或为其活动提供便利;不得参与或加入非法社会组织;不得接收非法社会组织作为分支或下属机构;不得为非法社会组织提供账户使用等便利;不得为非法社会组织进行虚假宣传。

通知同时要求,党员干部(含离退休干部)要依法依规参加各类社会组织活动,增强甄别意识和警惕性,不得参加非法组织开展的一切活动,不得为非法社会组织“站台”或“代言”。

针对新闻媒体,通知要求,各级新闻媒体在报道社会组织活动时,应对其身份真实性、合法性予以核实,不得宣传报道非法社会组织活动,不得为其刊登广告;图书出版单位不得为非法社会组织出版宣传册、图书等。

通知要求,各类交通工具及公共场所的经营管理单位,以及居(村)委会、住宅小区管理单位等,不得为非法社会组织印发宣传册,张贴宣传海报或播放电子广告;各种会议中心、会展中心不得为非法社会组织提供展销场地;城市的标志性场所,写字楼等服务场所,不得为非法社会组织提供活动或办公场地。

## 以真心换真心 用真情换真情

——记临漳县人民法院立案庭副庭长李丽娟

### 最美政法干警

河北法制报记者 刘柳

“叮铃铃……”临漳县人民法院诉讼服务中心的电话响了,是一名当事人打来的电话,“感谢李法官,我的22万余元赔偿款已经到账,让我一家的生活又有了指望……”当事人口中的李法官,就是临漳法院立案庭副庭长李丽娟。在当事人遭遇车祸、诉讼又遇到各种困难时,李丽娟用她的专业知识和耐心态度给了当事人及其家人新的希望,而这只是李丽娟办理的众多案件中的一个。她常说:“有的老百姓可能一辈子只打一次官司,如果他们没有感受到公平正义,那不仅是对我个人的失望,更是对法治的失望。”入职近十年,她就这样用行动践行着“人民法官为人民”的初衷。

### 每个案子都饱含着她深沉的为民情怀

2015年,李丽娟调到立案庭工作。她常说:“立案庭是法院与

人民群众近距离接触的窗口,是法院形象的一张名片。”为了让人民群众感受到这张名片的公平和权威,她在“耐心、细心、真心、忍心”上下足了功夫。“要不是李法官,我们这个家就散了!”宋某提起李丽娟,话里话外无不是感激。

那是2016年,那天李丽娟正好在窗口值班,发现有一个起诉离婚的男子和别的人不一样,他先排了一会儿队,等排到他时,他却主动让给了后面的人,直到立案的人只剩下他一个。男子默默地填完所有的立案材料后,却迟迟没离去,犹豫半天,嗫嚅了一句:“你们这儿能给调解不?俺不想离婚……”

不想离婚却又起诉离婚,这种情况李丽娟虽然没有遇见过,但也听说过。她对男子说:“案件会分到具体的法庭承办,会有办案人员先行进行调解。”男子一听就急了,连连恳求李丽娟:“千万别……我……我情况特殊,等不到分案了,能不能今天就给调解……”

这名男子姓宋,和爱人郭某吵架拌了几句嘴,郭某一气之下

抛下四个多月的孩子回了娘家。宋某多次去接她,都被挡在了门外。吃惯母乳的孩子怎么也不喝奶粉,天天饿得直哭,后来发起了烧。宋某实在没了办法,一急之下来到法院起诉。李丽娟当即就联系郭某,约定好下午进行调解。

原本李丽娟认为这案子跟以前的许多案件一样,调解一下,如果双方实在不能和好,好聚好散也不失为一种好的结局。可是,调解时的一幕彻底改变了李丽娟对离婚案件的处理心态。下午,宋某如约而至,随他而来的还有他们那个四个多月的孩子。没一会儿,门一开,郭某进来了,孩子听到声音回头望去,发现是妈妈,没有犹豫,两只小手



图为李丽娟为残疾群众提供立案服务。(资料图片)

已经伸出,身子向妈妈探去要妈妈抱,目光柔弱而渴望……多年后,李丽娟回忆当时的情景,感慨地说:“孩子那目光,让我一辈子都难忘……”

(下转第2版)

### 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

## 石家庄市公安局在西柏坡召开党委理论学习中心组学习会

河北法制报讯 (记者 鲍娜)3月21日,在今年“赶考日”即将到来之际,石家庄市公安局党委理论学习中心组在省公安厅党委委员、石家庄市副市长、公安局局长黄三平的带领下,来到西柏坡,以参观见学与学习讨论相结合的方式,缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩,回顾中国共产党走过的光辉历程,感悟中国共产党团结带领全国各族人民战胜一个又一个艰难险阻、取得一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

石家庄市公安局党委理论学习中心组一行首先来到平山县王庄村,参观华北人民政府公安部旧址,深刻感悟人民公安发展历程,重温人民警察入警誓词。随后来到西柏坡镇北庄村,认真聆听习近平总书记给北庄村全体党员的回信,详细了解北庄村在《团结就是力量》这首歌曲的激励下,

打赢脱贫攻坚战的经历。参观过后,石家庄市公安局党委理论学习中心组在西柏坡召开了学习会。与会集体学习了《中国革命历史是最好的营养剂》《习近平总书记给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的重要回信》等篇目。党委理论学习中心组成员围绕“团结就是力量”“百年奋斗的光辉历程”“开展党史学习教育”“结合分管工作,交流学习体会,谋划工作措施”等主题,结合分管工作,交流心得体会,谋划工作措施。讨论中,党委理论学习中心组成员一致认为,无数事实充分证明,我们党不愧为伟大的党、光荣的党、正确的党。要把党史学习教育作为一项重大政治任务,强化理论武装、锤炼党性修养、夯实思想根基,进一步提高政治执行力,真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。



3月22日,石家庄出入境边防检查站执勤四队党支部与西柏坡消防救援站党支部联合开展了“重走赶考路,扬帆新征程”主题党日。在重温入党誓词、参观党的七届二中全会旧址、聆听西柏坡村的红色故事后,两个党支部的全体党员纷纷表示,要在党史学习教育中践行初心使命,做到学党史、悟思想、办实事、开新局,全力推动各项任务的圆满完成。图为两个党支部的全体党员在西柏坡纪念馆广场重温入党誓词。

王小雪 摄



## 沧州公安队伍教育整顿有序推进

河北法制报讯 (通讯员 王迎杰 记者 陈兆扬)3月5日沧州市政法队伍教育整顿动员大会后,沧州市公安局便着手研究部署在全市公安队伍开展教育整顿,并针对队伍中存在的精神状态调整不到位,存在“缓一缓、歇一歇、喘口气”的思想,重点围绕整治警容风纪、工作作风、窗口服务等12个方面的突出问题,进一步理清思路,明确方向,有效推动全市公安工作规范高效有序进行。

沧州市公安局开展了政治教育、专题学习、自查自纠、技能提升等8项行动。从狠抓警示教育入手,组织民警辅警深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党章党纪、警规警纪。借助上廉政专题课、赴廉政教育基地参观和制作警示教育片、编印违纪违法忏悔录、组织英模事迹报告会等多种形式,坚决筑牢思想防线。同时,狠抓问题排查梳理。结合“正警风、严警纪、铸警魂”纪律作风专项整治,针对每

个警种、每个岗位、每个环节,突出领导干部、一线执法单位、辅警重点队伍等层面和八小时之外管理,进行逐人审查过关,彻底清查队伍中存在的各类隐患问题,并通过狠抓问题整改,坚决防止走形式、走过场。

在此基础上,沧州市公安局教育整顿突出严字当头,综合运用自查自纠、组织查处、专项整治等手段,坚持以率下,充分发挥领导机关、领导干部示范带动作用,以“关键少数”影响“绝大多数”。在全过程强化跟踪问责,坚持奔着问题去、盯着问题改,狠抓正反两个方面,公开曝光一批反面典型,进一步健全完善正风肃纪的常态长效机制。

据了解,沧州市公安局教育整顿学习教育阶段如火如荼,目前已组织开展专题党课、警示教育、红色教育、政治轮训、英模报告等活动10余场。截至3月17日,沧州市公安局机关和直属单位纪律作风专项督查发现问题51个,通报批评42人。

## 深化对习近平法治思想的学思践悟 谱写习近平法治思想的“雄安实践”篇章

——访雄安新区党群工作部部长张抗震

### 学习贯彻习近平法治思想·政法领导干部访谈

河北省政法委员会政治部 河北法制报记者 刘彬

党的十八大以来,习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度,创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。学懂弄通做实习近平法治思想,是当前和今后一个时期的重大政治任务。就如何深入学习贯彻习近平法治思想,指导雄安新区政法工作,记者专访了雄安新区党群工作部部长张抗震。

记者:请您谈一谈对习近平法治思想的理解和认识。

张抗震:2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议首次提出并系统阐述了习近平法治思想,明确习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位,在

党性和坚定性,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。二是在推动法治实践创新上“紧摇桨”。习近平法治思想强调要着力处理好改革与法治的关系,在法治下推进改革,在改革中完善法治。雄安新区要从打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区这一历史使命的角度,深刻领会改革和法治相辅相成、相伴而生的辩证关系,积极探索、先行先试,推进法治雄安建设,形成区域法治协同新实践,为建设法治中国、推进国家治理体系和治理能力现代化提供新时代新样板。三是在锚定实践目标上“行好船”。习近平法治思想提出了建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标。对标这一总目标,雄安新区要从国家大格局、大战略中找准定位,在推动关键性立法、建设知识产权保护高地、健全综合行政执法体制、打造一流法治化营商环境等方面展现雄安担当、雄安作为,形成与一流硬件

设施相匹配的一流法治环境。

记者:雄安新区在依法治区方面取得了哪些成效?

张抗震:在习近平法治思想的指引下,雄安新区政法和法治建设不断取得新进展,为新区规划建设发展提供了有力保障。一是做好顶层设计,点亮法治底色。全面落实中央依法治国委员会《关于加强雄安新区建设法治保障的意见》,成立新区党工委全面依法治区委员会和新区全面推进依法行政工作领导小组,出台《关于深入推进法治雄安建设的意见》《河北雄安新区综合行政执法体系建设实施方案》《白洋淀生态环境治理和保护条例》等一系列文件,为法治雄安建设奠定政策法规基础。二是持续深化改革,释放法治效能。推进智慧政法建设,创新推进审判执行体制改革,设立知识产权法庭、白洋淀环境资源法庭;统筹推进司法办案、队伍管理等工作,检察一体化建设成效显著。(下转第2版)

河北省政法委员会政治部 河北法制报记者 刘彬

党和国家法治建设史上具有划时代的里程碑意义。深入学习贯彻习近平法治思想,是雄安新区政法战线当前和今后一个时期的重大政治任务,我们要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在学懂弄通做实上下功夫,使之成为引领法治雄安建设的理论灯塔和思想旗帜。一是在把握实践方向上“掌稳舵”。习近平法治思想深刻阐明了党的领导是中国特色社会主义法治之魂,学习贯彻习近平法治思想,首要的就是毫不动摇坚持党对全面依法治国的领导,雄安新区要以贯彻落实《中国共产党政法工作条例》为契机,结合党史学习教育,积极开展大学习大研讨大培训活动,引导雄安新区政法干部队伍把习近平法治思想作为终身必修课,增强听党指挥、忠诚使命的自

## 石家庄中院与市市场监管局出台意见 建立送达信息共享机制服务自贸区企业

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 闫媛媛)3月15日,石家庄市中级人民法院将《关于建立自贸区企业送达信息共享机制的工作意见》(下称《意见》)送至自贸区管委会。该意见系石家庄中院与石家庄市市场监督管理局联合印发,旨在充分发挥审判职能,促进自贸区企业诚信经营,为自贸区企业发展提供好的营商环境。

意见指出,法院与市场监督管理局将有效推进司法和政务数据资源共享,提高送达效率。法院在送达中无法联系自贸区企业的,应当将送达记录移送给市场监督管理局。市场监督管理局应当依法履行送达职责,发现上述错误确实存在的,应当依法处理。

意见要求,法院与市场监督管理局应加强常态化沟通,及时处理本机制运行过程中存在的问题;遇有特殊或紧急情况可随时召开情况通报分析会。

企业申请移出经营异常名录,市场监督管理局可书面告知企业及时与法院联系。

意见明确,法院经审查发现企业存在妨害民事诉讼的行为,可以依法对其主要负责人或者直接责任人员予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。法院发现认定企业无法取得联系导致企业依照本意见被列入经营异常名录确有错误的,应当函告市场监督管理局。市场监督管理局发现上述错误确实存在的,应当依法处理。

意见要求,法院与市场监督管理局应加强常态化沟通,及时处理本机制运行过程中存在的问题;遇有特殊或紧急情况可随时召开情况通报分析会。